

数智赋能下乡村传统产业链转型升级的营销策略分析

苏潇雨

烟台科技学院

摘要:在数字经济全面渗透的时代背景下,乡村传统产业链正面临深度转型的机遇与挑战。数智技术(包括大数据、人工智能、物联网、区块链等)的赋能,为农业生产、加工、流通及营销环节注入了新的动力,使乡村产业链由“生产导向”向“消费驱动”“数据驱动”转型。本文以乡村传统产业链为研究对象,系统分析了数智赋能的路径机制与营销变革趋势,构建了从价值链重塑、品牌传播到渠道创新的系统策略模型。研究认为,数智赋能不仅是推动乡村产业现代化的核心力量,更是实现农产品高附加值与乡村振兴深层融合的关键路径。文章最后提出多主体协同、平台化营销与智能化决策的综合优化建议,以期为传统产业的升级提供参考。

关键词:数智赋能;乡村产业链;数字营销;产业升级;乡村振兴

在“十四五”规划及《数字中国建设整体布局规划》的宏观政策背景下,乡村传统产业链转型已成为推动农业现代化与乡村振兴战略的核心议题。传统农业及手工业、乡村旅游、农产品加工业等产业,长期存在“小规模、弱品牌、低附加值”的问题,产业链条短、市场对接能力弱。随着人工智能、大数据、云计算、区块链等数智技术的快速发展,数字化赋能成为乡村产业体系重构的新引擎。当前,数智化的介入不仅改变了生产和流通环节的效率,更深刻重塑了营销策略体系。农产品的市场竞争正从“资源依赖型”转向“数据驱动型”“体验导向型”,传统的“人情营销”“渠道批发”模式逐渐让位于“精准推荐”“直播电商”“平台社群”的新模式。数智赋能不仅促进了农业供给侧结构性改革,也推动了农村消费结构升级和城乡资源要素的高效流动。因此,研究数智赋能下乡村传统产业链的营销策略转型,不仅有助于揭示数字经济时代产业升级的内在逻辑,也能为乡村产业高质量发展提供理论支撑与实践路径。本文将从数智赋能的机制出发,系统分析其对传统产业链营销环节的影响,并提出创新性策略建议。

一、数智赋能的理论内涵与乡村产业链变革逻辑

(一) 数智赋能的内涵与特征

“数智赋能”是数字技术与智能技术的融合应用,是以数据为核心生产要素、以智能算法为驱动引擎,通过信息采集、知识挖掘和智能决策,实现资源配置最优化的过程。与单纯的信息化或自动化不同,数智赋能更强调“认知—决策—行动”的闭环智能体系。其核心特征包括数据驱动性、智能协同性、系统集成性与持续迭代性。在乡村产业场景中,数智赋能体现为农业物联网对生产数据的实时采集、AI算法对市场

需求的预测、区块链对供应链溯源的保障,以及大数据对消费者行为的精准画像。这些技术的综合应用,使得产业链中的“人、货、场”关系被重新定义,传统农业的被动生产逐渐转向主动营销与柔性供给。

(二) 乡村传统产业链的结构特征与困境

乡村传统产业链多以初级农产品加工、手工艺、地方特色农副产品和民俗旅游等为主,其价值链较短,盈利空间有限。过去,产业链主要依赖线下渠道、地方集市及中间商流通,信息不对称严重,营销模式单一,缺乏品牌化与数字化意识。随着城乡消费需求多元化、个性化趋势增强,传统模式难以适应新消费生态。此外,乡村企业普遍存在着数字基础设施薄弱、数据利用意识不足、人才匮乏等问题,导致营销环节与城市市场脱节。如何借助数智技术构建高效、可持续的营销体系,成为传统产业突破瓶颈的关键。

(三) 数智赋能的产业链转型逻辑

数智赋能推动产业链的转型主要表现在三个方面:

一是价值链延伸,通过数字化平台将种植、加工、销售、服务等环节整合,形成以数据为纽带的全链条生态。

二是营销逻辑变革,从以产品为中心转向以用户为中心,实现“精准感知—智能推荐—持续交互”的闭环。

三是组织形态创新,通过平台经济与共享模式构建“多主体协同”的营销网络,增强中小农户与集体经济组织的市场话语权。

二、数智赋能下乡村产业链营销体系的重构路径

(一) 数据驱动的市场洞察与消费者分析

大数据技术的应用,使乡村产业链的营销决策从

经验判断转向科学预测。通过对电商平台交易数据、社交媒体舆情信息及消费偏好指标的分析，企业能够精准识别目标客群和市场趋势。例如，利用AI情感分析技术可以洞察消费者对农产品品牌的感知差异，指导品牌定位与内容策划。此外，乡村企业可借助政府及第三方平台的开放数据资源，构建“区域消费热力图”，实现营销策略的动态优化。数据驱动不仅提升了营销的精准度，也为产品创新和供应链协同提供了决策依据。

（二）数智化品牌建设与文化传播

品牌是乡村产业链提升附加值的关键环节。数智赋能使品牌传播从单向输出变为双向互动，从线下广告转向数字内容营销。乡村企业可以通过短视频平台、直播电商、社交社群等多元渠道，构建“故事化”“人格化”的品牌形象。与此同时，数智技术助力地方文化符号的数字化表达。例如，利用AR/VR展示农产品溯源场景，或通过人工智能生成内容（AIGC）讲述“乡村故事”，使品牌兼具真实性与文化温度。这种“技术+文化”的融合，有助于形成差异化竞争优势，激活乡村品牌的情感价值。

（三）智能化渠道体系与平台化协同

渠道创新是营销转型的重要驱动力。通过智能推荐算法与供应链数字平台，农产品可实现“千人千面”的精准推送与灵活分销。数智赋能推动了从“人找货”到“货找人”的逻辑转变，使农村产品的市场触达效率显著提升。此外，平台化协同成为产业链升级的新趋势。地方政府与龙头企业共建数字农业平台，集成订单管理、物流追踪、数据分析等功能，推动“企业—农户—消费者”的高效对接。该模式既提升了供应链透明度，也增强了农户参与感与收益稳定性。

（四）体验式与社群化营销的新模式

在数智生态中，消费者不再是被动的购买者，而是参与价值共创的主体。乡村产业链可借助社群经济与虚拟社区，构建“共情营销”与“粉丝经济”模式。例如，农场直播、采摘体验、乡村文旅产品众筹等形式，不仅带来销售转化，更促进了品牌认同与长期黏性。智能推荐系统与社交媒体算法的结合，使营销内容能够根据用户行为进行动态优化，实现“内容即渠道、体验即营销”的一体化格局。这种体验式营销成为乡村产业链数字化转型的核心竞争力之一。

三、乡村传统产业链数智化营销的实践案例与策略分析

（一）数智赋能对营销逻辑的重塑

在数智技术的推动下，乡村传统产业的营销逻辑

由经验驱动转向数据驱动。大数据与人工智能的应用，使市场分析更科学、决策更精准。企业能够基于消费者画像与行为数据，进行细分市场定位，实现“千人千面”的推送策略，显著提升营销效率。传统的“以产定销”逐渐被“以需定产”所取代，营销不再是末端环节，而成为引导产业链资源配置的核心。同时，智能算法使营销决策具备动态调控能力。通过实时数据反馈，企业可快速调整广告、定价与产品组合，实现“预测—优化—再反馈”的闭环管理。乡村产业链的参与者也因此从被动销售转向主动经营，市场响应速度明显加快。此外，数智赋能打破了传统渠道的垄断格局，催生了“多主体协同”的营销网络。农户、合作社与平台之间通过数据接口实现资源共享，小规模生产者得以直接对接市场，形成开放、平等、灵活的营销生态。

（二）数智化品牌建设与文化价值赋能

品牌是乡村产业链价值提升的关键。数智技术让品牌传播更加生动、互动与情感化。通过短视频、AI生成内容、虚拟展示等方式，地方品牌能够以可视化形式呈现乡村生态与文化特色，增强消费者的信任与认同。同时，数据分析有助于品牌定位与内容优化。不同消费群体的审美与行为偏好可通过模型挖掘，为品牌设计提供精准依据。例如，对年轻群体强化故事化表达与社交传播，对品质消费群体强调可追溯与绿色价值，从而实现差异化竞争。更重要的是，数智化品牌建设不只是技术手段的运用，更是文化与价值的再造。通过挖掘乡土文化符号并以数字形式传播，品牌实现了从“地域标签”向“文化认同”的转变，形成兼具情感温度与社会责任的现代乡村形象。

（三）智能渠道体系与协同机制优化

渠道创新是营销体系升级的重要方向。数智赋能促使传统多层级分销模式转向平台化与智能化。大数据整合供应链、支付、物流等环节，形成以数据流为纽带的协同网络，降低了中间成本，拓宽了乡村产品的市场半径。算法推荐与市场分析工具还可根据消费区域特征和季节需求自动分配供给，实现“人、货、场”的智能匹配。例如，系统可预测销售热点并提前规划运输与库存，实现精准供需平衡。同时，数字化渠道强化了反馈闭环。实时的销售与评价数据帮助企业及时改进产品和服务，形成持续优化机制，使乡村产业链具备自我调整与迭代能力。

（四）智能交互与消费者体验提升

在数智环境下，营销不再是单向信息传播，而是基于互动与体验的价值共创过程。通过AI客服、推荐

系统与社群平台，企业可实现持续沟通与个性化服务，使消费者在互动中增强参与感与忠诚度。沉浸式技术（如 AR、VR）让消费者“看得见生产过程”，感受产品的真实与生态价值，从而建立信任；社群化传播机制则通过兴趣聚合与口碑扩散，形成长期稳定的消费关系网络。

四、结论与发展建议

数智赋能为乡村传统产业链的营销体系带来了革命性变革。它打破了传统生产与市场之间的壁垒，实现了从“信息孤岛”到“数据互联”、从“被动销售”到“智能营销”的跨越。通过数据驱动、智能决策与平台协同，乡村产业链的市场反应速度、资源配置效率和品牌竞争力均得到显著提升。

未来，乡村产业链的数智化转型应注重三个方向：一是基础设施建设，加快农村 5G、云计算及数据中心布局，为产业数字化提供坚实支撑；二是人才与机制创新，通过“数字乡村学院”等平台培养复合型数字人才，完善数据共享与收益分配机制；三是多主体协同治理，推动政府主导、企业驱动、农户参与、平台支撑的共建共享格局。

参考文献：

[1] 何园园. 区域视角下数字技术赋能乡村电商转型

升级与高质量发展的策略研究——以贵州毕节为例 [J]. 中国商论 ,2025,34(19):59–62.

[2] 张益丰, 纪曼轩. 协同演化机制驱动下的农业产业链数智优化研究——来自水产养殖业的例证 [J]. 南京农业大学学报 (社会科学版),2025,25(5):171–185.

[3] 周明星. 新质生产力赋能乡村振兴的价值、问题及其破解 [J]. 云南民族大学学报 (哲学社会科学版),2025,42(5):67–76.

[4] 刘文, 王昊, 李啸林. 农业数字化转型：研究现状、热点与趋势 [J]. 技术经济与管理研究 ,2025(8): 47–53.

[5] 唐俊, 周浩玲. “传统文化+”：新质生产力赋能乡村振兴的理论逻辑与实践进路 [J]. 广西民族大学学报 (哲学社会科学版),2025,47(3):122–130.

[6] 苗晨. 数智赋能河南省乡村振兴的机理和路径研究 [J]. 棉花科学 ,2025,47(7):15–17.

[7] 张海洋. 系统论视域下新质生产力赋能乡村产业数字化转型研究 [J]. 重庆科技大学学报 (社会科学版),2025(2):71–81.

[8] 陈文烈, 寿金杰. 农业新质生产力赋能民族地区全面推进乡村振兴 [J]. 河北农业大学学报 (社会科学版),2024,26(5):1–12.